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Algoritma ve Akis Diagramlari

ALGORITMANIN HAZIRLANMASI

Algoritma,herhangi bir sorunun ¢ézimu igin izlenecek yol anlamina gelmektedir.C6zUm igin yapilmasi gereken
islemler hicbir alternatif yoruma izin vermeksizin sézel olarak ifade edilir.Diger bir deyisle algoritma verilerin
bilgisayara hangi ¢evre biriminden girileceginin,problemin nasil ¢ézileceginin,hangi basamaklardan gegirilerek sonug
alinacaginin,sonucun nasil ve nereye yazilacaginin sézel olarak ifade edilmesi bigciminde tanimlanabilir.

Algoritma hazirlanirken,¢cdzim igin yapilmasi gerekli islemler,6ncelik siralari gézéniinde bulundurularak ayrintili bir
bicimde tanimlanmalidirlar.Asagida algoritma hazirlanmasina iliskin érnekler yer almaktadir.

ORNEK 1:Verilen iki sayinin toplaminin bulunmasinin algoritmasi agagidaki gibi yazilir:

Algoritma

Adim 1-Basla

Adim 2-Birinci sayiyi oku
Adim 3-ikinci sayiyi oku
Adim 4-iki sayiyi topla
Adim 5-Dur

Algoritmaya dikkat edilirse islemlerin siralanmasinda,islem &énceliklerinin gézéniinde bulunduruldugu gérulur.Ayrica
algoritma yazimi sorun ¢6zimunin basladigini gésteren "BASLA" ifadesi ile baslamakta ve islemlerin bittigini belirten
"DUR" ifadesi ile sona ermektedir.

AKIS SEMALARI(DIYAGRAMLARI)

Herhangi bir sorunun ¢6zimu igin izlenmesi gerekli olan aritmetik ve mantiksal adimlarin s6z veya yazi ile anlatildigi
algoritmanin,gérsel olarak simge ya da sembollerle ifade edilmis sekline "akis semalar" veya FLOWCHART adi
verilir Akis semalarinin algoritmadan farki,adimlarin simgeler seklinde kutular igine yazilmig olmasi ve adimlar
arasindaki iligkilerin ve yoninin oklar ile gésteriimesidir.

Programin saklanacak esas belgeleri olan akis semalarinin hazirlanmasina,sorun ¢déziimlenmesi sirecinin daha kolay
anlasilir bicime getirilmesi, is akisinin kontrol edilmesi ve programin kodlanmasinin kolaylastirilmasi gibi nedenlerle
basvurulur.Uygulamada g¢ogunlukla, yazilacak programlar igin dnce programin ana adimlarini(béliimlerini) gésteren
genel bir bakis akis semasi hazirlanir.Daha sonra her adim igin ayrintili akis semalarinin gizimi yapihr.

Akis semalarinin hazirlanmasinda asagida yer alan simgeler kullanilir.

Algoritmanin bagladigini ya da sona erdigini belitmek icinkullanilir.

Klavye aracihdi ile giris ya da okuma yapilacagini gosterir.

Yazici(printf) araciligi ile ¢ikis yapilacagini gosterir.
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4 ( Kart okuyucu araciligiyla giris yapilacagini gdsterir. (Onemsiz)

/ / Arag belirtmeden giris ya da ¢ikis (scanf) yapilacagini gosterir.

6.

Hesaplama ya da degerlerin degiskenlere aktarimini gosterir.
o

Aritmetik ve mantiksal ifadeler igin karar verme ya da karsilastirma
durumunu goésterir.

3.
Diskten okuma ya da diskete yazmayi gosterir. (Onemsiz)

9.

( ] Disketten okuma ya da diskete yazmay gosterir.(Onemsiz)
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10.

Teyp kitiguni gosterir.(Onemsiz)

11
Yapilacak igler birden fazla sayida yinelenecek ise diger bir deyisle is
akisinda ¢evrim(dongu) var ise bu sembol kullanilir.

12.

Akis diyagraminda iki nokta arasi iligkiyi gosterir.D6ngl sonunu
g6stermek igin ya da diyagramin cizilemedigi durumlarda kulllanilir.
Burada i herhangi bir sembol olabilir. (Onemsiz)

e ; Oklar igin akis yonuni gosterir.

Akis semalari igerik ve bigimlerine goére genel olarak (i¢ grupta siniflandirilabilirler.
DOGRUSAL AKIS SEMALARI

Is akislari,giris,hesaplama,cikis bigiminde olan akis semalari bu grup kapsamina girer.
ORNEK 2:Iki sayinin garpiminin bulunmasiyla ilgili algoritma séyledir.

Degiskenler

A:Birinci sayiys:,
B:ikinci sayiyzi,

C:iki sayinin carpimini (A*B)géstersin.

Algoritma
Adim 1-Basla

Adim 2-A'yi oku
Adim 3-B'yi oku
Adim 4-C=A*B yi hesapla
Adim 5-C'yi yaz

Adim 6-Dur
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Akis Semasi

~

BASLA _)

A OKEL

B OKU

DUR )
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Algoritma adimlarinda kullaniimasi gereken semboller yukaridaki sekilde gorilmektedir.Ornegin "DUR" ve "BASLA"
islemleri igin ayni sembol kullaniimaktadir.Adim 2 ve 3 igin kullanilan sembol,bilgisayara degerlerin disaridan girildigini
gOsterir.Oklar ise isin akis yonunl gosterir. Adim 4'te kullanilan sembol C=A*B gibi aritmetik islemler iglemler igin

kullanilir.

Ornek 3:iki sayinin farkini ve bélimiini bulup yazici ile yazan algoritma ve akig semasi sdyledir.

A:Birinci say1

B:ikinci say1

D:iki sayinin farkini (A-B)

E:Iki sayinin boliimiinii (A-B)

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

file:///D:/-=%20CBU%20COURSES%20=-/2012%20-%202013/BAHAR/Malzeme%...

1-Basla
2-A'yi oku
3-B'yi oku
4-D=A-B
5-E=A/B
6-D'yi yaz
7-E'yi yaz

8-Dur

Degiskenler

Algoritma

Akis Semasi

11.02.2013



Algoritma ve Akis Diagramlari Page 5 of 16

Akig Cirgesi:

BASLA

D= A-B

LI

E=A/B

D yaz

DUR

e
by
4 B

ORNEK 4:iki sayinin toplamlarinin karesini ve kiipiiniinii hesaplayip yazan akis semasi sdyledir.

Degiskenler
BIRSA:Birinci sayiyi,
IKISA:Ikinci sayiyi,
TO:Toplami,
TOKA:Toplamin karesini,
TO3:Toplamin kiipiinii gésterir.

Algoritma

Adim 1-Basla
Adim 2-BIRSA.ve IKISA'yi oku
Adim 3-TO=BIRSA+IKISA
TOKA=TO"2
TO”3
Adim 4-TOKA,TO3'd yaz
Adim 5-DUR

Akis Semasi
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Adim 4 - TOKA, TOXU yaz
Adim 5 - DUR
Akis clzgesi;

BASLA

BIRSA
IKISA OKU

(“.il

TO = BIRSA + [KISA
TOKA=TO T2
TO3=TO T3

&

ORNEK 5:Terminalden okunan bir sayinin 10 fazla ve 10 eksigini bulup yazan programin algoritma ve akis semasi
soyledir.

Degiskenler
SAYI=Okunacak sayi

Fl10=Sayinin 10 fazlasa

El0=Sayinin 10 eksigini gdstersin.

Algoritma

Adim 1-Basla

Adim 2-Terminalden SAYI oku
Adim 3-F10=SAYI+10

Adim 4-E10=SAYI-10

Adim 5-DUR

Akis Semasi

Akig gizgesi;

BASLA

0

Fl=5AY1+ 10
El0=5AY1-10

F10. E10

yaz

DUR
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MANTIKSAL AKIS SEMALARI

Genis 6lgclide mantiksal kararlari iceren akis semalaridir.Hesap dizenleri genellikle basittir.
ORNEK 6:A ve B gibi iki sayidan bily(igiini printerle yazdiran algoritma ve akis semasi sdyledir.

Adim 1-Basla

Adim 2-A,B'yi
Adim 3-A=B ise
Adim 4-A>B ise
Adim 5-B'yi ya
Adim 6-A'yi ya
Adim 7-"A veB

Adim 8-DUR

oku

Adim 7'ye git
Adim 6'ya git
z Adim 8'e git
z Adim 8'e git

esit"mesajini yaz

|

Algoritma

Akis Semasi
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ORNEK 7:100 kisilik bir sinifta 18-22 arasi her yss grubunda kag égrencinin bulundugunu belirleyip yazan programin

akis cizelgesi soyledir.

OSA:0§renci sa
I18:18 yasinda
I19:19 yasinda
I20:20 yasinda
I21:21 yasinda

I22:22 yasinda

yisini,
olan 6grencilerin
olan 6grencilerin
olan 6grencilerin
olan 6grencilerin

olan 6grencilerin

Degiskenler

sayisini
sayisini
sayisini
sayisini

sayisini

IYOS:Islem yapilan d§renci sayiaini gdstersin.

Adim 1-Basla

Algoritma

Adim 2-I18=0 I19=0 I20=0 I21=0 I22=0 IYOS=0

Adim 3-0SA oku

Adim 4-0SA=18

Adim 5-0SA=19

Adim 6-0SA=20

Adim 7-0SA=21
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ise I18'i arttir, Adim 9'a git

ise I19'u arttir, Adim 9'a git

ise I20'yi arttir,Adim 9'a git

ise I21'i arttir,ADim 9'a git
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Adim 8-0SA=22 ise I22'YI arttir,Adim 9'a git

Adim 9-IYO0S<100 ise Adim 3'e git

Adim 10-I18,I19,I20,I2

Adim 11-DUR

1,I22,yaz

Akis Semasi

E‘ Akug Cizgesi;

+

[8=0 N9=0 120=0
21=0122=0 IYOS =10

/ 0SA OKU

e

N

Evel
OSA =18 [18=118+1
Hayir
0O%A =19 Evet 119 =119+ 1
Hawvir
I20= 120 + 1
i Hayir
121=121+1
] {ayir
22 =122 + ]
Havir
= b 3
| IYOS = [YOS + |
HAYIR
y [1E, 119
124, 121
122 YAZ
il

YiNELI (ITERATIF,GEVRIMLI,DONGULU)AKIS SEMALARI

Sorunun ¢6zimu igin,¢éziimde yer alan herhangi bir adim ya da asamanin birden fazla kullanildigi akis semalarina

denir.Is akislar genel olarak giris ya da baslangig degeri verme,hesaplama,kontrol bigimindedolmaktadir.
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ORNEK 8:3 dgrencinin bir sinavdan aldiklar notlarin ortalamasini bulan v yazan bir programin algoritma ve akis

semasi soyledir.

ORNEK 7:100 kisilik bir sinifta 18-22 arasi her yss grubunda kag égrencinin bulundugunu belirleyip yazan programin

akis cizelgesi soyledir.

ONOT:0§rencinin notunu

Degiskenler

’

INOT:Notlarain toplamini,

NORT :Notlarin ortalamasinzi,

ISAYI:O§renci sayisini
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gostersin.
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Algoritma
Adim 1-Basla

Adim 2-INOT=0

Adim 3-ISAYI=0

Adim 4-ONOT oku

Adim 5-INOT=INOT+ONOT

Adim 6-ISAYI=ISAIY+1

Adim 7-ISAYI<3ise Adim 4'e git
Adim 8-NORT=INOT/3

Adim 9-NORT YAZ

Adim 10-DUR

Gorildigu gibi,Adim 2 ve 3'te INOT ve ISAYI ismi ile iki degisken icin bellekte yer ayriimis,ayrilan yerlerede ilk deger
olarak sifir atanmistir.

Adim 4'te herhangi bir 6grencinin sinavdan almis oldugu notun degeri okutulmaktadir.

Adim 5'tenotlarin  toplaminin  bulunmasi iglemi yer almaktadir.islemde ONOT,INOT ile toplanmakta ve
bulunantoplamda INOT'a aktariimaktadir.

Adim 6'da ogrenci sayisini gdsteren ISAYIl degiskeninin degeri,"bir 6grenci icin islem yapildi"anlaminda 1
arttirilmaktadir.

Adim 7'de ISAYI'nin degeri 3(toplam 0&grenci sayisi) ile Kkarsilastirimaktadir.Eger sayi<3 ise Adim 4'e
donllmektedir.Eger islem 3 6grenci icinde yapilmissa yani ISAYI=3 ise ya da ISAYI>3 ise ortalamanin hesaplandigi
Adim 8'e gegilmektedir. Adim 9 da,bulunan ortalamanin yazilmasi ile ilgilidir.

Akis Semasi

BASLA

INOT =1
ISAYI=10

/ ONOT OKI /
!

[ INOT = INOT + ONOT

e

ISAY]=ISAYI + | |

= @ - . NORT = INOT/3 |

4

B —]

NORT YAZ |
=

{ DUR ]

Akis semasi incelendiginde not okuma, toplam hesaplama ve &6grenci sayisini 1 arttirma islemlerinin 3 kez
tekrarlandigi anlasiimaktadir.Eger program 500 Ogrenci igin yapilmis olsaydi,sézii edilen islemler 500 kez
tekrarlanacakti. Ug égrencinin notlarinin, sirasi ile 50,60 ve 70 oldugunu varsayalim.Bu durumda akis semasinin
islemesi sOyle olacaktir

Akis Semasi
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BASLA

INOT =0

1I5AYI=13.1

/ ONOT OKU /
X
[_ INOT = INOT + ONOT —|'

ISAY]

NORT = INOT/3 |

NORT YAZ

Baslangicta INOT velSAYI "0" degerini alirlar.Bilgisayara ilk not olarak 50 okutulur.Baslangigta INOT=0 oldugu igin
INOT ile 50 toplanir ve sonug INOT'a aktarilir.Dolayisiyla INOT'un yeni degeri 50 olur.Daha sonra ISAYI'nin degeri
INOT'ta oldug@u gibi 1 arttirnilir.ISAYI=1 oldugu icin 3 ile karsilastirma yapildiginda tekrar okuma iglemine geri dénulir
ve ikinci not olarak60 okutulur.islemler bu sekilde devam eder.ISAYI=3 olunca ortalamanin hesaplamasina gegilir.Son
olarak bulunan ortalama yazilir ve durulur.

Ayni sorun yineleme sembolu kullanilarak séyle yazilabilir.

Akis Sem asi
i INOT =0 l
[
¥ ISAYI=131 >
_~~ oNoToku
*
r e :
| INOT = INOT + ONOT J
L
1 NORT = INOT/3 ]

NORT YAZ

DUR

iyl

ORNEK 9:
N sayisini ekrandan okutarak faktoriyelini hesaplayanve yazan akis semasi sOyledir.

Degiskenler
NFAK=N faktoriyel (N!') degerini,

ISAYI=1'den N'e kadarsayilari gdstersin,

NFAK=1*2*
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Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Algoritma
1-Basla
2-N'i ekrandan oku
3-NFAK=1
4-ISAYI=1
5-ISAYI=ISAYI+1
6-NFAK=NFAK*ISAYI
7-Eger ISAYIAdim 8-NFAK yaz
9-Dur
Akis Sem asi
Akig Cizgesi
( BASLA )
/ N OKU /
NFAK= |
ISAY1=1
=l
ISAYI=[SAYT + 1
NFAK = NFAK * ISAY]
Hanyir

Ayni soru yineleme semboli kullanilarak asagidaki gibi de cizilebilir.

ORNEK 9:Klavyeden girilen,bir égrencinin numarasini,ismini ve bilgisayar programlama dersinin 3 vize sinavindan
aldigi notlari okuyan,bu notlarin aritmetik ortalamasini bulan,eger ortalamasi 50'ye esit veya 50'den buyikse yaziciya
numara,isim,notlar ve vize notlarinin ortalamasini,ki¢iikse numara,isim ve "tekrar" mesaji yazan programin algoritma
ve akis semasi su sekildedir.

INO:6grencinin numarasini,

AD:6grencinin ismini,

VIZEl:1l.vize sinavini,

VIZE2:2.vize sinavini,

VIZE3:3.vize sinavini,

Degiskenler

VIZORT:i¢ vize sinavinin aritmetik ortalamasini,

VIZTO:u¢ vizenin toplamini gostersin.

Adim
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1-Basla

Algoritma
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Adim 2-INO,AD,VIZE1l,VIZE2,VIZE3, oku

Adim 3-VIZTO=(VIZE1+VIZE2+VIZE3) ve VIZORT=VIZTO/3 bul.

Adim 4-Eger VIZORT>=50 ise Adim 6'ya git.

Adim 5-INO,AD ve "TEKRAR" yaz ve Adim 7'ye git.

Adim 6-INO,AD,VIZEl,VIZE2,VIZE3,VIZORT yaz

Adim 7-DUR

Akis Sem asi

Akag Cizgesi:

INO, AD, VIZEL,
VIZEZ2, VIZE 3

!

VIZTO = VIZE] + VIZE2Z + VIZE3
VIZORT = VIZTO/3

ING, AD
"“TEKRAR"
YAl

ING, AD, VIZE],
VIZEZ, VIZE]

VIZORT (_"

Page 12 of 16

ORNEK 10:Bir okulda bulunan 10 siniftaki 30'ar égrencinin herbirinin 12 ser dersten aldiklari notlarin ortalamasini

bulan ve 6grenci ismi ile not ortalamasini yazan programin,algoritmasi ve akis semasi soyledir:

ISS:Sinif sayaci,

Degiskenler

I0S:0§renci sayacai,

DN:Ders notu,

DNS:Ders notu sayaci,

DNT:Ders notlarinin toplami,

file:///D:/-=%20CBU%20COURSES%20=-/2012%20-%202013/BAHAR/Malzeme%... 11.02.2013



Algoritma ve Akis Diagramlari

DNO:Ders notlarinin ortalamasi,

OGAD:

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

Adim

O§rencinin adi

Algoritma
1-Basla

2-85=0

3-I0s=0

4-DNS=DNT=0

5-0GAD oku

6-DN oku

7-DNS=DNS+1 (ders notu sayaci 1 artar.
8-DNT=DNT+DN (notlari topla)

9-Eger DNS<12 ise adim 6'ya git
10-DNO=DNT/12 (ortalamayi hesapla)
11-OGAD,DNO yaz

12-T0S=I0S+1 (6grenci sayacini bir artir)
13-Eger IO0OS<30 ise adim 4'e git
14-ISS=ISS+1(sinif sayacini bir artair)
15-Eger ISS<10 ise adim 3'e git.

16-Dur

Akis Sem asi
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I Alag Cizgesi: BASLA

.. [ SS=0 |

[ — L

[ 10S=0 ]

¥l

DNS=10)

DNT =0
1

OGAD
OKU

L e

/ ovoxw  /

+
DNS =DNS + |
DNT = DNT + DN

DNO =DNT/ 12
4

xf OGAD, DNO YAZ }f
i

[ 10S =108 + | |

1

105 : 30

IS5=15571 |

é

ORNEK 11:300 elemanli bir veri grubunda bulunan pozitif,sifir ve negatif degerlerin sayisini bulup yazan programin
algoritmasi ve akis semasi séyledir:

Degigkenler
SS:Okunan sayi adedi
PSS:pozitif sayi adedi
NSS:Negatif sayi adedi
SSS:Sifir sayi adedi
Algoritma

Adim 1-Basla

Adim 2-SS=PSS=NSS=SSS=0
Adim 3-Sayi oku

Adim 4-SS=SS+1

Adim 5-Eger SS>300 ise dur
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Adim 6-Eger sayi<0 ise adim 9'a git

Adim 7-Eger sayi=0 ise adim 10'a git

Adim 8-PSS=PSS+1 hesapla,adim 3'e git

Adim 9-NSS=NSS+1 hesapla,adim 3'e git

Adim 10-SSS=SSS+1 hesapla,adim 3'e git

Alkg Cizgesi:

Akis Sem asi

58=0
PS5=0
585=10
NSS=0

4

EVET

L HAYIR

d

SAYI
OKU

4

85=585+1

NSS=N5S+ 1

—

DUR

M35 = NS5 + |

585 =5855+1

{
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ORNEK 12:Bir sinifta bulunan belirsiz sayidaki 6grencilerin numarasini,adini ve soyadini yazan programin algoritmasi

ve akis semasi soyledir.

JNO:8§rencinin numarasi

AD:0grencinin adi

SAD:O§rencinin soyadi

Adim 1-Basla

Degiskenler

Algoritma

Adim 2-Eger okuma bittiyse Adim 6'ya git

Adim 3-JNO,AD, SAD
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Adim 4-JNO,AD,SAD yaz
Adim 5-Adim 2'ye git

Adim 6-Dur

Akis Sem asi

BASLA

i
. S -
. —/ INO. AD, SAD v,u_/

ORNEK 13:f(x) fonksiyonu X'in cesitli degerlerine gore asgidaki sekilde dedismektedir.x degeri sifir ile 5 arasinda 0.5
aralikla arttigina gore herbir x degeri igin f(x) fonksiyonunu hesaplayan ve x ile f(x) dederlerini yazan programin akis
semasi soyledir.

Akis Sem asi

ﬁ- Akig Cizgesi;
,

-

|

r

EVET
—r[ fixj=X |a

HAYIR

fo0)=X4-20+X2 |3

] HAYIR

f(x)=X2+5X-8 |-

T HAYIR

[ [(x)= X6-5X3+8 |

e

X, F(X) yax ,-J

[ Xex+03 |

HAYIR

=y DUR

file:///D:/-=%20CBU%20COURSES%20=-/2012%20-%202013/BAHAR/Malzeme%... 11.02.2013



